

ЗАВРАЖНОВ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ



Ректор Мичуринского Государственного аграрного университета.

Родился 6 мая 1939 года в г. Сорочинске Оренбургской области.

Начал работать на производстве в 1956 г. слесарем хлебоприемного пункта, прицепщиком на сельскохозяйственной технике, комбайнером.

В 1964 г. окончил с отличием Оренбургский сельскохозяйственный институт. В период обучения активно занимается научной работой, по результатам которой опубликовано четыре статьи.

После окончания вуза в 1964 г. оставлен на работе в институте ассистентом кафедры деталей машин.

В 1966-1969 аспирант Челябинского института механизации и электрификации сельского хозяйства. С 1969 по 1985 год работал в Целиноградском СХИ в должностях старшего преподавателя, заведующего кафедрой, проректора по научной работе, проректора по учебной работе.

В январе 1985 года назначен ректором Плодовоощного института им. И. В. Мичурина, где проявил организаторский талант и высокий профессионализм.

При нём создана необходимая учебно-методическая, научно-исследовательская и материально-техническая база. Плодовоощной институт им. И. В. Мичурина неоднократно занимал первое место в соревновании сельскохозяйственных вузов страны, в 1994 году ему присвоен статус академии, а в 1998 году - статус государственного аграрного университета.

Научная и учебная деятельность университета получила международное признание. Неоднократный участник научно-производственных конференций в США, ФРГ, Франции, Голландии, Венгрии, по результатам, которых были заключены лицензионные соглашения с фирмами «Даводе Лигоньер» (Франция) и «Ботден энд Виллиген» (Нидерланды), договор с фирмой «Вэрэйтиз интернешенэл» (США), наложен научный обмен и обмен студентами с университетами США, ФРГ, Венгрии.

При Завражнове А. И. университет расширил (с пяти до двадцати трех) перечень специальностей, в том числе по таким необходимым в современной экономике, как: финансы и кредит, коммерция, товароведение, сервис и техническое обслуживание транспортных машин и технологического оборудования, государственное и муниципальное управление, энергетика коммунального хозяйства и др.

В настоящее время в вузе обучается более 5000 студентов и работает более 900 сотрудников. Сегодня в вузе созданы уникальные научные школы по интенсивному садоводству, селекции плодово-ягодных и овощных культур, получившие признание во многих странах мира. Работа по интенсивному садоводству отмечена Государственной премией РФ в области науки и техники. Учхоз-племзавод «Комсомолец» несколько лет подряд занимает первые места среди специализированных хозяйств страны.

Один из активнейших участников преобразования г. Мичуринска в наукоград, утвержденного Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина 4 ноября 2003 г.

Мичуринский государственный аграрный университет — один из ведущих сельскохозяйственных вузов России в вопросах модернизации образования. Он одним из первых в России воспользовался новой формой профориентации, учредив на базе школы-интерната функциональное подразделение — Мичуринский лицей. Лицей университета входит в десятку лучших лицеев России. Сегодня Мичуринский агрониверситет — это целый комплекс в составе наукограда, в котором совместно работают лицей, гимназия и городские школы, аграрные колледжи, два учебно-опытных хозяйства и др.

Ежегодно на базе университета проводятся всероссийские и региональные совещания и конференции, в которых принимают участие ученые из Российской Федерации и зарубежных стран, что значительно повышает авторитет города и области. В университете открыты три диссертационных совета по 7 специальностям, в которых защищают докторские и кандидатские диссертации научные работники из разных регионов. Ежегодно издаются десятки учебников и учебных пособий, по которым занимаются студенты сельхозвузов страны.

Экспозиции университета постоянно представлены на различных выставках как внутри страны, так и за рубежом, и неоднократно награждались дипломами и медалями.

За активный вклад в развитие сельскохозяйственной науки и образования награжден «Большой памятной медалью ВДНХ СССР», двумя медалями «Лауреат ВВЦ», памятной серебряной медалью имени Н.И. Вавилова «За вклад в развитие биологии и сельского хозяйства», памятной медалью К.А. Тимирязева «За большой вклад в развитие высшего аграрного образования и науки» и др.

За 20 лет вузом (и учхозами) построено более 350 квартир, введена в строй школа в учхозе «Комсомолец», сделан большой вклад в газификацию и теплоснабжение городских объектов. Проведена газификация поселков учхоза-племзавода «Комсомолец» и учхоза «Роща», причем построенная вузом газовая трасса позволила газифицировать поселок ЦГЛ и перевести на газ ряд важных городских объектов социальной сферы, в т.ч. психоневрологический диспансер, детские сады, музей им. А. М. Герасимова, военкомат, многие жилые дома, которые отапливаются котельными университета.

В университете открыт санаторий-профилакторий «Родник», где отдыхают и проходят лечение студенты и сотрудники университета, других учебных заведений города.

Академик РАСХН, профессор, доктор технических наук Завражнов А. И. успешно сочетает работу ректора с научно-исследовательской работой. Им создана научная школа, внесен крупный вклад в развитие теории и методов проектирования машин и технологических линий в системе «человек-машина-животное». Техническая и проектная документация на машины и оборудование, технологические линии и цехи используются различными НИИ, заводами и проектными институтами системы «Гипросельхоз», получили широкое применение в производстве. Им подготовлено более двадцати рекомендаций по вопросам механизации сельскохозяйственных процессов. Под руководством А. И. Завражнова выполнено и защищено 15 кандидатских и 2 докторских диссертации. Им опубликовано около 250 научных работ, в т.ч. 18 монографий, учебников и учебных пособий.

В 1993 г. присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации».

Академик Академии Аграрного Образования и Международной Академии Информатизации.

Награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» IV степени, «Знак Почета», «Орден Почета», медалью «За освоение целинных земель», памятной медалью «50 лет начала освоения целинных земель», знаками «Изобретатель СССР» и «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

За большой вклад в дело воспитания молодежи присвоено звание «Лауреат премии Ленинского комсомола».

В 2001 году присвоено звание «Почетный гражданин города Мичуринска».